

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Гомелаури Ангелины Сергеевны на тему: «Роль субнациональных акторов в реализации арктической политики Российской Федерации (на примере Санкт-Петербурга)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Представленная к защите диссертация А.С. Гомелаури на тему: «Роль субнациональных акторов в реализации арктической политики Российской Федерации (на примере Санкт-Петербурга)» (научный руководитель – доктор политических наук Анна Владимировна Волкова) подготовлена на актуальную тему, является новой, теоретически и практически значимой, соответствует избранной специальности. Тема диссертации выделяется своей оригинальностью, возможностью расширить проблемное поле политических наук.

Изучение значимости отдельных административно-территориальных единиц России, являющихся важными политическими и экономическими центрами, местами сосредоточения капитала, информационно-технологических инноваций, очагами культуры, научной и творческой активности представляется весьма актуальной. Особая роль в диссертации отведена крупным городам, которые являются точками опоры федерального центра при осуществлении как внутренней, так и внешней политики России. В качестве такого города выступает Санкт-Петербург, который реализует часть мер, направленных на осуществление арктической политики Российской Федерацией. Тема расширения полномочий и зоны ответственности Санкт-Петербурга как города федерального значения, предполагающего активную деятельность во внутригосударственной и внешнеполитической сферах, включая экономическую, научно-образовательную, культурную области, важные для реализации политики российского государства, безусловно, является актуальной.

Исследование субнациональных акторов в реализации арктической политики Российской Федерации представляется мало изученными и прежде всего речь идет об отсутствии комплексного междисциплинарного осмысления данного феномена. Объектом исследования А.С. Гомелаури является субнациональный актор в осуществлении арктической политики Российской Федерации. Предмет исследования – особенности участия субнационального актора (на примере Санкт-Петербурга) в осуществлении межрегионального и парадипломатического взаимодействия в рамках реализации арктической политики Российской Федерации.

Вполне оправдана формулировка цели работы, которая видится автору в выявлении специфики участия субнационального актора (на примере Санкт-Петербурга) в осуществлении внутригосударственных и внешнеполитических мероприятий по реализации арктических стратегий

Российской Федерации. Для реализации поставленной цели автор формулирует следующие *задачи* исследования: охарактеризовать феномен субнационального акторства в контексте теории федерализма на основе трудов российских и зарубежных исследователей; выявить специфику деятельности российских субнациональных акторов в контексте взаимодействия «центр – регионы»; определить содержание, особенности и перспективы арктической политики Российской Федерации; исследовать особенности реализации арктической политики на федеральном и региональном уровнях, акцентировав внимание на деятельности арктических субъектов государства; проанализировать кейс Санкт-Петербурга, изучив ресурсный потенциал города, востребованный в рамках осуществления международной политики; охарактеризовать роль Санкт-Петербурга как участника межрегионального арктического сотрудничества; определить опыт и возможности Санкт-Петербурга в сфере взаимодействия с зарубежными акторами по арктическим вопросам.

Диссертационная работа А.С. Гомелаури логически выстроена, ее структура аргументирована и обоснована. Состоит диссертация из введения, трех глав, семи параграфов, заключения, списка использованной литературы, который включает 567 наименований. В *первой главе* диссертации: «Теоретические основы исследования места и роли субнациональных акторов в реализации государственной политики» автор раскрывает содержание и дает определение понятию «субнациональный актор» как объекту политологического исследования, характеризует возможности и ограничения в деятельности субнациональных акторов в рамках государственной политики Российской Федерации. Во *второй главе* диссертации: «Арктическая политика Российской Федерации в контексте «центр-регионального» взаимодействия» А.С. Гомелаури рассматривает особенности и перспективы арктической политики Российской Федерации, вовлеченность субнациональных акторов в ее осуществление. В *третьей главе* диссертации: «Опыт Санкт-Петербурга как субнационального актора, вовлеченного в реализацию арктической политики Российской Федерации» автор исследует Санкт-Петербург как ресурсный агрегатор в контексте реализации арктической стратегии государства, участника межрегионального арктического сотрудничества, взаимодействие Санкт-Петербурга с российскими и зарубежными партнерами по вопросам арктической политики России.

А.С. Гомелаури в диссертационном исследовании получены новые результаты: уточнен концепт «субнационального актора» в контексте федеративного государства как институционального участника публичной политики; выявлена российская специфика использования потенциала субнациональных акторов в контексте системы отношений «центр – регионы» на примере решения многоаспектных задач арктической политики Российской; доказано, что при обеспечении развития российских арктических территорий должна быть учтена разнородность регионов,

включенных в Арктическую зону Российской Федерации; выбор Санкт-Петербурга как субнационального актора, задействованного в реализации арктической политики Российской Федерации, обусловлен рядом факторов: географическим положением, развитой инфраструктурой, выстроенным позитивным имиджем, высокой степенью научно-образовательного и промышленного развития, широким спектром побратимских связей с зарубежными странами, благоприятным инвестиционным климатом и т.д.; возможностью, переориентации субнациональных акторов на сотрудничество с представителями дружественных государств Азии, в том числе и по вопросам Арктики, что обуславливается углубляющимся мировым кризисом международных отношений.

Диссертация А.С. Гомелаури подготовлена в соответствии с действующими регламентирующими документами. Все положения, выносимые на защиту, аргументированы, сопровождаются авторским комментарием. В диссертации использован ряд качественных и количественных методов анализа, которые способствовали реализации задач, поставленных в исследовании и достижению поставленной цели.

Полученные А.С. Гомелаури результаты исследования имеют теоретическую и практическую значимость. Теоретическая значимость работы связана с исследованием роли субнациональных акторов, вовлеченных в реализацию политического курса, принятого федеральным центром. Практическая значимость работы заключается в том, что полученные результаты доказывают необходимость более активного вовлечения регионов в реализацию государственной политики, при этом более активное включение потенциала городов федерального значения. Это достаточно убедительно показано на примере реализации программ арктической политики г. Санкт-Петербургом.

Защищаемые положения диссертации А.С. Гомелаури прошли должную апробацию, нашли отражение в публикациях, докладах и выступлениях автора на научных конференциях.

Тем не менее, выскажу некоторые замечания.


1). В широте авторского подхода к данной теме есть достоинство и недостаток одновременно. Исследуется и субнациональные акторы в реализации политики Российской Федерации на примере Санкт-Петербурга и арктическая политика Российской Федерации. Это могли быть разные совершенно диссертации и возможность глубже рассмотреть их проблемное поле.

2). Остается не проясненным вопрос использования результатов диссертационного исследования. Учитывая важность и новизну, а также практико-ориентированность выполненной работы, предполагается высокая степень востребованности полученных результатов как со стороны научной общественности так и администрации города. Однако представленные документы об использовании полученных результатов диссертационного

исследования показывают, что они в большей степени находят спрос только в учебном процессе. Конечно, этого недостаточно.

Диссертация Гомелаури Ангелины Сергеевны на тему: «Роль субнациональных акторов в реализации арктической политики Российской Федерации (на примере Санкт-Петербурга)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Гомелаури Ангелина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
член-корреспондент НАН Беларуси,
доктор социологических наук, профессор,
заведующий кафедрой социологии факультета
философии и социальных наук
Белорусского государственного университета

 Данилов Александр Николаевич

12 марта 2024 года

